

LAS FRONTERAS ARISCAS

EL PASAPORTE

Trasponer la frontera de los Estados Unidos no es empresa fácil. Precisa, en primer término, que no esté cubierto el cupo de inmigrantes del país a que uno pertenece; se requiere, en seguida, no tener ninguna caracterización avanzada, radical en la política; se exige, últimamente, el desembolso de diez dólares. Nuestra filiación política impidió, cuando nos propusimos salir de España para Norte América, la realización del propósito. El Consulado de Barcelona opuso una negativa rotunda a la legalización de nuestro pasaporte, y hubimos de hacer el viaje directamente a la isla de Cuba.

Desde Méjico conseguimos autorización para cruzar los Estados Unidos en tránsito por Europa. Nuestro pasaporte fué visado, constanding, además, en él que el visó obedecía a una orden expresa de la Secretaría de Estado en Washington. Pero nosotros olvidamos, al consignar, al principio, los requisitos precisos para entrar en los Estados Unidos, uno que es esencial: el que se refiere a la policía de fronteras. Porque puede suceder esto: que el pasaporte se halle en regla, y que en la frontera una policía, no sólo os impida entrar, sino que, además, os encarcele. Esto, que pudiera considerarse una suposición irrealizable, una hipótesis fantástica, nos sucedió a nosotros en Laredo, al salir de Méjico y pretender cruzar los Estados Unidos.

Todas las fronteras, después de la guerra europea, tienen la arisca limitación de las líneas estratégicas. Por el choque violento entre nuestro temperamento y el carácter del país que se abre ante nosotros, las fronteras más repetidas que hemos hallado en nuestras andanzas por el mundo han sido dos: la de Alemania y la de los Estados Unidos. En los Estados Unidos, el tren queda detenido en un punto que marca la línea divisoria. Entramos, primero, en un departamento de higiene, donde ha de vacunarnos. Presentamos un certificado médico en el que se acredita que hemos sido vacunados no hace aún dos meses, mostramos la señal de la vacuna en el brazo; nada vale: somos vacunados otra vez. Pasamos luego a otro departamento, donde nos registran minuciosamente de arriba abajo, examinando cuantos papeles llevamos encima. Se registra después nuestro equipaje: un equipaje compuesto de varias maletas y bultos colmados de libros. Se mira, por último, nuestro pasaporte. El empleado encargado de esta misión final nos advierte que no podemos continuar el viaje. A los pocos momentos llega un comisario de policía y nos ordena ir con él. Con él llegamos a una casita de madera, nueva, pintada, una de estas casetas características de los Estados Unidos: es el departamento de inmigración.

Esperamos. A la media hora, cuando el tren en que habíamos de proseguir nuestro viaje ha partido ya, somos requeridos para declarar. La declaración nos la toman a la vez, tres hombres jóvenes: uno de ellos, repantigado en un sillón, tiene los pies sobre la mesa; otro no cesa de hurgarse en las orejas y hacer bohillas con el crumen; y el tercero parece que concentra toda la atención en la pipa que humea en sus labios. Nos preguntan los motivos del viaje, el tema de nuestros discursos en Cuba y Méjico, nuestra filiación política, nuestra actitud respecto al problema social, nuestra relación con los elementos obreros.

—¿Esta usted conforme con el Gobierno de su país?—pregunta uno.

—Pues usted diríaríalo con las armas?—pregunta otro.

Dos horas dura el interrogatorio. Terminado, se nos advierte que debemos ir a la cárcel. Protestamos contra el atropello, dirigiendo al tiempo un telegrama al ministro de España en Washington, quien con diligencia ejemplar nos comunicó a las pocas horas que la Secretaría de Estado lamentaba lo sucedido y daba inmediatamente las órdenes oportunas. Recibimos seguramente éstas, porque al día siguiente, con la rendición humillante de toda clase de excusas y disculpas, se nos permitió continuar el viaje. Y en un tren de color negro, con vagones de hierro, que al arrancar y al detenerse dan unos topetazos tremendos, continuamos nuestra marcha tierra adentro de los Estados Unidos.

Apuntemos este personal incidente de frontera con un fin altruista: el de producir una campaña en defensa de los derechos del hombre que, por necesidad o por curiosidad viaje por el mundo. Nuestra actitud fundamental es de repulsa del pasaporte; el pasaporte no debería exigirse ya a nadie. Es el pasaporte una precaución que revela el pánico grotesco en que viven después de la guerra los Estados Unidos. ¿Qué pueden evitar los pasaportes? ¿Qué limitación pueden ser para la expansión de ideas o para la intercomunicación? Pero pedir que desaparezcan totalmente los pasaportes es pedir aún lo imposible. Los Estados Unidos, por ejemplo, no acceden en mucho tiempo. No excederán tampoco algunos países europeos, que no han advertido aún que poner guardia en la frontera es como poner puertas al campo. Pero sin desaparecer los pasaportes, ¿qué podría dignificarse dándoles sólo el valor que deberían tener? Esto

no es sólo factible, sino que es indispensable hacerlo. El pasaporte debe darse cuando, quitada la solicitud, ha cumplido con todos los requisitos que exige para su entrada en el país adonde se dirige; requisito de significación política, requisito de higiene, requisito de determinada capacidad para el trabajo. El pasaporte debe darse cuando todas las condiciones que se demandan hayan sido acreditadas. Pero una vez en poder del pasaporte no debe haber ya autoridad que cierre el paso, que cierre la frontera. ¡Nuestro caso! Nosotros hemos visto en el puerto de Nueva York una familia que llegaba de España no permitiendo desembarcar porque uno de los individuos que la componían tenía tracoma. ¡Hay derecho a ello? ¡Hay derecho a cobrar el importe del pasaporte, a permitir que se emprenda un viaje por mar, para luego anularlo todo? No hay derecho, y debe alzarse en todas partes violentamente la voz contra ello. Hay que defender al que viaja para comer y al que viaja para aprender. Hay que reclamar la desaparición del pasaporte y hasta que desaparezca exigir que todos los requisitos se pidan en el punto de salida, no al punto de llegada. Hay que vindicar la libertad de andar por el mundo y hasta obtenerla limitar la libertad de los cancerberos que guardan los caminos.

De todas las restricciones a los derechos individuales que ha traído la guerra, ésta de las fronteras es una de las que más subviere el espíritu. Para la policía de la frontera que nos mira nuestros documentos, nos registra nuestros bultos, nos palpa nuestra ropa, nos toma nuestra filiación, todo viajero es un hombre sospechoso, un presunto criminal en la línea inmensa y extrema de criminalidad que considerará una policía. ¿Qué sublevación no sentirá el espíritu cuando la frontera más arisca es la de un país como los Estados Unidos, que adentra en el mar su estalupa de la libertad y se llama ostentosa y sarcásticamente el Estado democrático?

Marcelino DOMINGO

Los nuevos fariseos

Este es el título de un formidable artículo que mañana publicaremos. El querido compañero

Francisco Largo Caballero

dedica un comentario a las pasadas huelgas de Vizcaya y Asturias y señala la inconsecuencia que en la actuación de dichos movimientos han tenido los llamados sindicalistas y comunistas.

Trabajadores: Led mañana, sábado, EL SOCIALISTA y os enteraréis de cómo proceden ciertos líderes comunistas, que engañan al proletariado vociferando de muy revolucionarios.

La carestía de la vida en Rusia

El diario oficial del Consejo económico supremo, el «Ekonomitsheskaia Jizn», publica semanalmente la estadística de los precios de los productos de primera necesidad en Moscú y en las principales poblaciones de Rusia. Basándose en el término medio de estos precios, fija lo que cuesta en el mercado la ración mensual de 3.600 calorías.

Table with 2 columns: Date and Price in rubles. Rows include 19 de febrero (6.320.000), 26 de idem (7.878.000), 11 de marzo (9.669.000), 19 de idem (13.394.000), 26 de idem (15.575.000), 1 de abril (17.349.000), 9 de idem (20.209.000), 15 de idem (21.107.000), 18 de idem (23.733.000), 23 de idem (30.269.000), 30 de idem (31.810.000), 7 de mayo (36.400.000), 14 de idem (34.960.000), 22 de idem (34.820.000).

Este cuadro permite sacar curiosas consecuencias. Tomamos, por ejemplo, dos cifras: la de 1.º y 30 de abril. El 1.º de abril, la ración de 3.600 calorías costaba 17.349.000 rublos, y el 30 de abril, al fin del mismo mes, se elevaba ya a 31.810.000 rublos, es decir, que se había casi doblado. Inútil decir que en esas condiciones no hay nadie en Moscú que pueda establecer su presupuesto, no ya con un mes, ni siquiera con una semana de antelación. ¿Qué cálculos pueden hacerse si lo que costaba unas veinte millones el 15 de abril cuesta, ocho días después, treinta millones?

Hay que señalar, además, que la acción de los precios no sigue en modo

alguno una línea regular. Hay constantemente alzas y bajas en los precios que no hay modo de explicarse. Por qué ese salto brusco de 21 a 30 millones en la tercera semana de abril? ¿Por qué después del apogeo del 7 de mayo esa ligera tendencia a la baja de las dos semanas siguientes? Los economistas de los Soviets se verían en gran apuro si tuvieran que dar razones.

Veamos ahora algunos precios de artículos de primera necesidad en el mercado de Moscú en fecha del 22 de mayo último:

El pan negro costaba 181.000 rublos, y el pan blanco, 369.000 rublos la libra; las patatas, la libra, 410.000; la libra de arceques, 658.000; la libra de manteca, 1.695.000; la libra de azúcar, 1.200.000; la libra de jabón, 833.000, etc. Entre los productos no alimenticios, una «archina» (71 centímetros) de una simple tela de algodón costaba 365.000 rublos; una bobina de hilo, 200.000; un par de botas para hombre, 26.890.000; un vaso, 200.000.

Señalamos, no obstante, que estos son los precios casi oficiales, y que en realidad se paga todo mucho más caro en las tiendas. El «Ekonomitsheskaia Jizn» de 23 de mayo recuerda que en octubre de 1921 la ración de 3.600 calorías no costaba más que 529.000 rublos, y que, por consecuencia, la vida se ha encarecido sesenta y seis veces en los últimos ocho meses.

Si de Moscú pasamos a Petrogrado nos encontramos con una situación análoga. La ración de 3.600 calorías costaba 33.110.000 rublos el 5 de mayo, 33.940.000 el 10 de mayo y 32.860.000 el 15 de mayo.

Estos son, en conjunto, los precios de Petrogrado, con una ligera tendencia, también a la baja. Se acusa mucho a los nuevos «druis» de cooperar a la carestía creciente de la vida; tanto es así que el «druis» de los cueros da Petrogrado ha elevado el precio de un par de botas, de un millón de rublos en 1.º de enero, a 25 millones en abril.

¿Se quieren otros ejemplos de precios en provincias? En Odessa, la ración costaba 25.700.000 rublos en 15 de abril; en Ekaterinburg, 29.157.000 en 20 de abril. En todas partes la vida ha aumentado de sesenta a ochenta veces con relación a octubre del año 1921.

El encarecimiento general ha sido tan acelerado que no hay posibilidad de establecer el baremo de los salarios ni para los obreros ni para los funcionarios del Estado. Ya trabajan en las Empresas soviéticas o en las Empresas devueltas a los particulares, los obreros están lejos de ganar por mes las cantidades suficientes para asegurar su subsistencia. En cuanto a los funcionarios y empleados, cerca de tres millones de ellos han sido lanzados al arroyo (de 7.481.000 que había habido quedado su número reducido a 4.571.000 empleados), y su miseria es mucho más espantosa aun que la de los trabajadores manuales. Sólo los especuladores y los mercaderes de toda especie, que constituyen la «nueva burguesía», pueden comer con el hambre de los demás en la República de los Soviets.

André PIERRE

La acción política

A los que constantemente están vociferando que los trabajadores deben huir de la acción política podríamos brindarles el ejemplo de lo hecho por los Ayuntamientos de Baracaldo, San Salvador del Valle, Sestao, Bilbao y otros, donde la clase trabajadora tiene representación suya, acordando donativos para los huelguistas metalúrgicos de Vizcaya.

A más del daño que se hacen a sí mismos los trabajadores que siguen los necios consejos de los antipolíticos, fortalecen el régimen capitalista y retrasan por consecuencia el momento de su emancipación como clase explotada.

De la acción política se valen nuestros explotadores para hacer que nuestras huelgas, por justas que sean, fracasen, y por esa misma acción tienen sometida a la «clase» trabajadora, encarecida la vida y coartada la libertad ciudadana.

Si los trabajadores ejerciésemos con entusiasmo ese derecho, y tuviéramos la representación que nos corresponde en los organismos del Estado, no tendríamos que recurrir a los extremos que recurrimos cuando llegan casos como el presente, en que, sin causa que lo justifique, la clase patronal quiere volver a imponernos los salarios de hambre sin antes haber hecho que todos los que elevaron el costo de la vida hubieran rebajado el precio de las subsistencias en relación con lo que se pretende bajar los jornales.

Por la acción política tienen una fuerte representación en las Cortes los trigueros, las Cámaras de Comercio, las grandes Compañías explotadoras, etc., etc., y no es porque todos nuestros explotadores, que son los que forman esos organismos, piensen igual políticamente, sino porque así conviene a sus propios intereses.

¿Puede compararse nuestra representación allí, con ser la que más número representa, a ninguna de las ciudades?

Fiense en esto los trabajadores y dense cuenta de que sin una fuerte representación política nuestro mejoramiento económico no podrá efectuarse, y despreciando a esos malos consejeros, que cuando les conviene hacen lo contrario de lo que aconsejan, procuren llevar al Parlamento y a los Municipios el mayor número de representantes suyos, en la seguridad que huelgas como las de Asturias y Vizcaya serían muy pronto resueltas.

M. GONDE

Nuestro mayor enemigo

El eterno, el mayor enemigo del obrero es el Sindicato católico.

En casi todos los pueblos le hay; en Villatobos también le padecemos, y en él están no pocos obreros, traicionando su causa, pues el Sindicato católico es burgués, está formado por labradores propietarios y es el foco predilecto del caciquismo en los pueblos.

El Sindicato católico es un foco de caciquismo porque coarta la libertad de sus socios, haciéndolos votar para quien quiere, y por eso es de el caso de muchos obreros votar contra sus propios hermanos, otros obreros.

El Sindicato católico da dinero a un tanto por ciento, con garantía y fiador. ¡Vaya una gracia! Eso lo hace cualquier usurero, que nunca falla, para nuestra desgracia.

El Sindicato católico no tiene Cooperativa, es decir, comercio propio. En la mayoría de los pueblos lo patrocinan el cura, y no es imposible hasta que imponga las prácticas religiosas a sus asociados.

El Sindicato católico es el mayor enemigo de los obreros, es el mayor corruptor del cuerpo electoral y de la libertad de los individuos.

Por eso, las Agrupaciones Socialistas deben luchar sin medida contra su eterno enemigo.

En las Agrupaciones no se da dinero, ni se exige más que el cumplimiento del deber en consonancia con el ideal, y el ideal socialista es el guía, la norma del proletariado mundial, y el que ha de remediar las grandes desastrosas de la Humanidad, hoy tan descomulgadamente dividida por el capitalismo.

Obreros: Sed ante todo cultos y conscientes; no os deslumbréis ni confundáis con las dadas; todo eso es palabrería hueca que no tiene fundamento racional. Asociad, sí; pero en vuestras filas, en las filas obreras, que son precisamente la auténtica de las Asociaciones y Sindicatos burgueses, más o menos católicos.

Antonio JIMENO

PENSAMIENTO Y ACCION

Modifiquemos la realidad y prescindamos de la presión

La máxima aspiración de las clases obreras al organizar su fuerza colectivamente es, sin duda alguna, redimirse de un régimen particularista donde el Gobierno y la propiedad de los factores producción y cambios pertenecen a una clase que está en minoría y que apenas trabaja.

Y en tanto no caiga el sistema capitalista, empujado por los golpes carteros de los oprimidos, esta aspiración debe ser, y lo es, la bandera tras de cuya flámula se agita la Humanidad que vive sin amor y que carece de la personalidad que corresponde a todo paria.

El ideal, por tanto, es término de aspiración absoluta en los que padecen hambre y sed de justicia; en cuantos padecen esclavitud contra la que los hombres (primero, por instinto de conservación, y luego, por imperativo de cultura), propugnan desde las más remotas épocas de la historia.

El hecho de sentir un ideal plantea un problema automático: medios y esfuerzos que conduzcan a ese ideal.

Los obreros cuyo cerebro es simplista o cuya sensibilidad participa de un romanticismo exaltado no admiten tiempo de plazo. Quieren alcanzar su redención en veinticuatro horas antes que en un mes, en un mes antes que en un año, sin otras armas que su impulso.

Para estos camaradas ni hay «sentido económico» de por medio ni la incapacidad de los trabajadores para arregir la producción, distribuir el consumo y disponer el cambio: dicen nada. El hecho revolucionario lo es todo, aunque... al igual del caso ruso (a medida que transcurre el tiempo) tienden a separarse de los principios revolucionarios los predicadores de la «teoría absoluta» por la consecución del ideal.

En contraposición «formal» a estas concepciones (que son hijas de las ideas digeridas a medias o no concebidas con dominio de cuanto abarcan), existe en nosotros el criterio de no fracasar a sabiendas, porque los hombres fuertes, cuando dicen «quiero vencer», hacen «checho» su aspiración en un período de tiempo ajeno a impaciencias.

Para estos hombres será el triunfo integral del Socialismo. Porque sin el criterio de destruir ellos el fruto de sus desvelos, luchan por un bienestar remoto; porque saben que sin libertades políticas no hay libertad económica, y viceversa; porque la economía burguesa necesita ser «comprendida», y luego «transformada», y después «aplicada»; porque sin saber la entraña del mundo viejo, estánman impotencia el poder venidero del pueblo, y porque, más que sobre las teorías capitalistas, hay que operar sobre las crealidades capitalistas, pensando que el derrocamiento de la realidad mediante la implantación de otra realidad socialista hará imposible los contrarrevoluciones, que, aparte de representar un retroceso, significan siempre un desdoro.

Los apóstoles del Estado comunista ruso, en este dicho—sencillez el error de su

táctica—que es la Revolución había tenido que iniciar una forzosa retirada, a la incomprender del pueblo se debía.

Nosotros no estamos conformes con esta tesis. Creemos más bien que de un pueblo ignorante es locura esperar perfecciones; que de un pueblo sin ideal es aventurado pedir altruismo, y que en un pueblo sin disciplina es desastroso implantar la libertad y la fraternidad.

La redención de la Humanidad no estriba en el hecho revolucionario tanto como en su preparación pre-revolucionaria.

Entre estas dos tendencias obreristas—la que todo lo espera de la violencia y la que considera que la violencia es un medio propicio a ser empleado cuando la capacidad de los trabajadores esté mermada—hay entablada una pugna rencorosa, que llena de prejuicios las ansias liberadoras de los pueblos.

Los que se deciden por la táctica contraria a nuestros consejos nos acusan de reformistas, nos injurian con debates, nos desprecian sin saber su delito. Nosotros, más alentos a una obra constructiva, discutimos sin vacilaciones y nos defendemos conforme a creencias y métodos de los que la conciencia no nos reprocha.

¿Que se quiere discutir ideas? Venga la honrada polémica a desterrar errores y esclarecer. ¿Que se quiere discutir conductas? Vengan las pruebas y apórtense en las Asambleas y los Congresos de los trabajadores. ¿Que se quiere jugar a la revolución, tomando por pretexto unas ideas y una conducta y una táctica? Pues eso no prosperará; impóngalo quien lo imponga, injuriése lo que se injurie, inventese lo que se invente.

Porque los representantes de fuerzas obreras cuyo número y organización constituye el verdadero peligro que hay hacia el capitalismo «no pueden jugar a la revolución» como aquellos otros representantes de fracciones microscópicas que después de todo, y a falta de responsabilidades de más fuste, sólo se juegan las impaciencias de los menos y las ambiciones de los peores.

Y si en cuanto al ideal no nos separan las tendencias, sí a la vista lo falso de la posición de los impugnadores, que suponiendo depositarios de la VERDAD, aspiran a imponerla valiéndose del ERROR con que proceden al combatirnos arbitrariamente, mientras la burguesía nos merma una fuerza en el terreno de impotencia REAL que prestamos a sus embestidas.

[Tan claro es lo anterior que no se necesita el cerebro de un Cajal para comprenderlo]

Manuel FRAILE

BOCADILLOS

«POBRECITO!»

Doña Victoria fué con su familia a presenciar el desajonamiento de los toros en la plaza de Santander. Al término la «ceremonia» preguntó qué toros correspondían a Sánchez Mejías, y al enseñarle dos reses grandísimas, dijo: —¡Pobrecito! Lo que le aguarda.

A Sánchez Mejías le aguardaban dos toros muy grandes y siete u ocho mil pesetas por matarlos.

A los soldados que van a África les espera la sed, el hambre, la miseria, la muerte, y todo gratis.

¿Quiénes son más «pobrecitos»?

CASERO Y JUEZ

Los inquilinos de León han protestado ante el ministro de Gracia y Justicia y ante el presidente de la Audiencia territorial de Valladolid contra la actuación de un juez municipal, propietario de casas, que en los juicios de desahucio falla abiertamente contra las prescripciones del decreto de alquileres.

Son las gabelas que los pueblos tienen con el régimen capitalista. Y es cosa de preguntar a estos inquilinos leoneses: «¿A quién dais vuestros votos? ¿Acaso no dispone de vuestros votos el cacique que puso en manos de un casero la aplicación del decreto contra los caseros (1)?»

SAINETE PARA LLORAR

«La Acción» cree que las declaraciones de Abd-el-Krim son ridículas, y la nación Republica del Rif, digna de la pluma de Muñoz Seca.

Bueno... ¡Y el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla!... ¿Ve ahí escenas de sainete Delgado Barreto?

Abd-el-Krim, ridículo; su Consejo, más ridículo todavía; los que le siguen, unos desaharrados. Pues lo pone peor «La Acción». Porque si unos personajes grotescos y una turba de desaharrados nos producen veinte mil bajas, nos destroran una organización militar, retienen centenares de prisioneros, etc., ¿en qué situación quedamos ante el mundo?

¡Ridículo!... ¡Grotesco!... ¡Ya lo creo!

En un altar de la Iglesia de Nador, la efigie de Santiago el Mayor, matando moros.

Y en las tierras africanas, los moros aniquilando a los derrotos de Santiago el Mayor.

Los patriotas peninsulares, despreciando a Abd-el-Krim.

Y prisionero de Abd-el-Krim, ya ha un año, un general que ostenta en su pecho la veneta de calatravo.

¿Le parece a «La Acción» que sigue haciendo asunto para un sainete?

La huelga de Correos, resuelta

FINES HA FRACASADO ESTREPITOSAMENTE

Los oficiales de Correos, lanzados con cierta ligereza a un magno movimiento de huelga, en el que llevaban como bandera de combate unas modestas peticiones de no excesiva importancia, se han portado como buenos chicos, dejándose querer en cuanto el señor Sánchez les ha favorecido con una de sus más elegantes sonrisas.

Para llegar a este final, que nos complace como término de una anomalía general, resulta desproporcionado el esfuerzo hecho en relación con el resultado obtenido. Podríamos decir que en este caso los oficiales de Correos se colocaron en situación parecida a la de quien se propusiera matar mosquitos a cañonazos. Ni un momento siquiera les ha faltado el más entusiasta apoyo moral solidario de los telegrafistas y de los carteros. Estas efusiones de camaraderismo son muy fáciles; pero imponen deberes, tanto más sagrados cuanto más humildes sean los que los solicitan, que en ninguna ocasión debieron ser olvidados.

De la gestión ministerial del señor Piñón no hay para qué hablar. Hay una seriedad austera y avinagrada, que el sentir popular atribuye a sufridos movimientos de largas orejas. Con esta predisposición espiritual, que sólo puede ser disculpable en las personas torturadas por el suplicio de grave enfermedad, no se pueden desempeñar cargos delicados, desde los cuales se tiene la misión de resolver los más espinosos conflictos. Piñón no tiene ya ni la apariencia de más vulgar ministro. ¿Qué quisqu

Fábrica destruida por un incendio

VIARIAS CASAS EN PELIGRO

En las primeras horas de la madrugada fué advertido por el sereno de la demarcación que se había declarado un violento incendio en el almacén y fábrica de aserrar maderas, establecido en la calle del Carnero, 15.

Con el concurso de otros serenos y guardias se dió aviso al servicio de bomberos, que procedió con toda rapidez y eficacia a realizar los trabajos de extinción del incendio.

Ante la imposibilidad de salvar nada de lo que se hallaba en la fábrica, los bomberos cuidaron de aislar del incendio las casas inmediatas. Una hora después quedó atajado el fuego, y volvió a tranquilidad a los espíritus sobresaltados de las pobres familias que habitan en las casas próximas al sitio del fuego, y que pusieron a salvo, abandonando sus hogares en paños menores.

Por fortuna, no hubo desgracias personales que lamentar, y si únicamente la pérdida de grandes cantidades de madera almacenada, cuyo valor parece que estaba asegurado.

A las cuatro de la madrugada se consideró totalmente dominado el incendio.

Trilón Gómez, a Alcira

Esta noche sale para Alcira nuestro querido compañero Trilón Gómez, quien en nombre y representación de la Unión General de Trabajadores asistirá al Congreso de agricultores de Levante, que mañana comienza sus tareas en la citada localidad valenciana.

El compañero Trilón Gómez aprovechará su estancia en Levante, una vez terminadas las deliberaciones de dicha asamblea, y realizará algunos actos de propaganda a que ha sido solicitado, en distintos pueblos de aquella región.

Cuantos obreros pertenecen a las mal llamadas Sociedades benéficas, que son víctimas de una doble explotación: la explota el patrono en el taller o la fábrica, y cuando están enfermos son nuevamente explotados por los capitalistas, que las constituyen para eso mismo. La Mutualidad Obrera es dirigida y administrada por los obreros que la constituyen. Obreros asociados: ingresad en ella!

LA ENSEÑANZA PROFESIONAL

Escuela de Aprendices Tipógrafos

Siguiendo la costumbre de años anteriores, se han celebrado en el actual los exámenes de fin de curso entre los aprendices que se matricularon en esta modesta pero simpática Escuela que la Asociación del Arte de Imprimir fundó el año de 1905.

En realidad, estos exámenes—aunque se verifican en público—no tienen de tales nada más que el concepto. Son sencillamente unos ejercicios en los cuales los alumnos acreditan el aprovechamiento obtenido en la instrucción profesional durante el curso para optar a los premios con que les obsequia anualmente la citada veterana Asociación.

Teniendo este acto una importancia capitalísima en el conocimiento al progreso desarrollo del Arte tipográfico y a la dignificación profesional de cuantos en él dedicamos, no se advierten en su celebración el arteficio de las grandes solemnidades escolares ni la vanidosa exhibición de sus faltores; se desenvuelve, por el contrario, en forma muy modesta y sin más brillantez que la que le proporcionan con su asistencia los compañeros tipógrafos, que, dicho sea de paso, con igual o mayor entusiasmo, son los que contribuyen a solemnizar estos ejercicios. Sin ninguna indiferencia en este asunto y con más interés en la consecución de nuestro mejor provecho, es como únicamente nos distinguimos.

Posible es que en la misma sencillez con que estos actos se celebran la desinteresada garantía de la fecunda labor que realiza nuestra Institución gráfica, pues las obras meritorias no pretenden para serlo nada más que su fertilidad en los resultados, y éstos son que cada año va extendiéndose por los talleres tipográficos un grupo de jóvenes obreros con unos conocimientos técnicos de que antes carecían, y, por tanto, mejor capacitados para el acertado desempeño de su misión.

¿Vosotros de esto? Que el Arte de la Imprenta gana en perfección y belleza, al propio tiempo que sus artífices se transforman, de mecánicos instrumentos de la producción, en individuos competentes y conscientes de sus deberes y derechos, que no es poco conseguir en los tiempos que vivimos.

¡Ah, si en todas las profesiones susceptibles de ser implantada se diese prioridad a la enseñanza profesional...

Y no quiero concluir estas líneas sin motar los nombres de los alumnos de esta Escuela que merecieron premio, por sí les sirviera, como estímulo, de satisfacción y estímulo:

Lección, escritura y Aritmética y Geometría elementales.—Primer premio: Fernando Faneiro García, Faustino Mancho y Eduardo. Segundo premio: Esteban González y Eduardo Vara López.—Segundo premio: B. Romero de la Torre León, Alejandro Vera Hoyos y Leopoldo Mejorado Cárdena.—Tercer premio: José Cabañas Madrid, Anselmo Ollas Ruiz, Santos Moraleda Aranda y Felipe Maroto González. Grandísima castellana.—Primer premio: José Fernández y Castillo.—Segundo premio: Alfonso Rodríguez Bautista, Mariano de Pablo Gómez, Gonzalo Vivas Muñoz y Eustaquio Velázquez Cillán.—Tercer premio: Antonio Pardo García,

Juan Rodríguez Iglesias, S gundo Fuentes Taberner, Gregorio González Castro y Rafael Escribano Martín.

Nociones de idiomas.—Primer premio: Santiago Veira Francos, Carlos Plaza López-Lorido, José Reyes Rang' y Juan Vergara Pérez.—S gundo premio: Antonio Varela Puente, Julio Serrano Martínez, Pedro Sánchez González y José Zúñiga Alonso.

Técnica profesional.—Primer premio: José Tremado P. Navalver y Benito Pascual Peña.—Segundo premio: Fernando Personat Oñeda y Gerardo González Mirandá.—Tercer premio: Jesús Aranda Guzmán.

A estos muchachos que, en un momento de reflexión, supieron abjurar del pernicioso influjo que ejercen sobre su temprana edad la apatía y abulia de muchos compañeros, les doy mi más cordial felicitación y el consejo de que continúen con entusiasmo y tesón por el camino emprendido.

F. R. R.

Por el indulto de Viñuela

Han solicitado del Gobierno el indulto del camarada José María Viñuela, diputado electo por Oviedo, las siguientes colectividades:

Comisión Ejecutiva del Sindicato Nacional de la Industria Ferroviaria, Madrid. Sección de Herreros y Cerrajeros de Badajoz. Sociedades de Herreros, Carpinteros, Albañiles y Oficios Varios de Montijo.

EN FAVOR DE LOS RUOS

Pesetas.

Suma anterior..... 71.255,25

MADRID.—Federación de Dependientes de Comercio, 150; M. García C. Ballos, 5..... 155

OCANA.—E. Catvillo..... 5

PUENTE DE VALLECAS.—Sociedad de Oficios Varios, 10. Recaudado en el Colegio de los niños: J. Villanueva, 0,25; F. Villanueva, 0,25; M. Elvira, 0,35; F. Rico, 0,10; F. Ruiz, 0,50; M. Ruiz, 0,25; P. Ruiz, 0,25; F. Villagarcía, 0,25; J. Villagarcía, 0,25; J. Cerzo, 0,25; V. Masión, 0,30; M. Lillo, 1; C. Lillo, 1; C. Sáiz, 0,25; A. Sáiz, 0,25; G. Díaz, 0,25; F. Ayuso, 0,25; E. Casillas, 0,30; J. Vila, 0,50; P. Palencia, 0,25; J. Pérez, 0,50; F. Moreno, 0,10; A. Pazos, 0,50; A. Pazos, 0,25; J. Cuevas, 1; F. García, 0,20; G. Olmedillas, 0,50; M. García, 0,25; A. Monge, 0,10; R. Abad, 0,25; J. Moreno, 0,20; F. Guillén, 0,20; C. Muñoz, 0,50; J. Córdoba, 1; J. Gómez, 0,50; M. Masía, 1,25; A. Masía, 1,25; S. Sebastián, 0,25; A. Sebastián, 0,25; E. Rico, 0,75; A. Rico, 0,75; A. González, 0,75; M. Martín, 0,20; H. Pascual, 0,25; L. Pérez, 0,50; A. Pérez, 0,50; S. Almendros, 2; J. Losa, 0,60; C. Junco, 0,25; J. Jiménez, 0,50; P. Uceda, 0,40; Carmen Malagón, 0,25; Juliana López, 0,10; Fausta Ruiz, 0,10; María Ruiz, 0,10; E. Andrés, 0,25; Amalia Nieto, 0,10; Luisa Algorta, 0,25; P. Algorta, 0,25; M. Argarita Chicharro, 0,20; Justo Chicharro, 0,10; J. Pastor, 0,10; Carmen Sáiz, 0,25; Manuela Morán, 0,25; Felipa Abella, 0,30; J. Cucaña, 0,10; F. Palencia, 0,25; Angeles Pérez, 0,50; B. Moreno, 0,10; Carmen Morchón, 0,25; F. Pérez, 1,10; Teresa Sosa, 1; Natividad Vázquez, 1; Antojina Carrasco, 0,25; Manuela Valverde, 0,25; Concha García, 0,20; Salvadora Guillén, 0,20; Emilia Abad, 0,25; F. García, 0,25; Rosario Ruiz, 0,50; C. de la Casa, 0,10; Bienvenida Martínez, 0,20; Pilar Mora, 0,20; Luz Junco, 0,25; G. Córdoba, 0,10; M. Sevilla, 0,50; R. Nieto, 0,20; María Menéndez, 0,25; Paula Gabaño, 0,25; Antonia San José, 0,50; Eloisa García, 2; F. Caballo, 3; A. Masía, 2; M. Jiménez, 3; J. J. Ocaña, 0,25; M. Cubillo, 1; E. Ibáñez, 1; R. Testa, 0,50; A. Pinto, 2; B. Raigadas, 0,25; M. López, 0,50; F. Nieto, 0,20; J. Fernández, 0,25; J. Delgado, 0,50; L. Pozas, 0,25; J. Mesón, 0,50; T. Miñquez, 2; A. Calvo, 1,50; M. San José, 0,50; R. Aylagas, 1; V. Asensi, 2..... 68,85

Suma y sigue..... 71.484,10

Acción Obrera

UN MITIN

El Comité del Sindicato de la Madera ha publicado un nuevo manifiesto explicando el alcance y significación del lockout y convocando a un mitin, que se verificará hoy, a las ocho y media de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo.

En este acto harán uso de la palabra los compañeros Gregorio Antón, Angel Díaz, Modesto Magro, García Serrano, Gerardo Ibáñez, Feliciano Benito y Vicente Arroyo, que presidirá.

LOS OBREROS, DISPUESTOS A DAR FACILIDADES

El Sindicato de la Madera hace público que está dispuesto a dar toda clase de facilidades a los arquitectos y contratistas, a fin de que éstos puedan continuar sus obras.

GRUPO SOCIALISTA DE OBREROS METALURGICOS

Se convoca a todos los afiliados a este Grupo a junta general, que se celebrará el día 14 de agosto, a las ocho de la noche, en la secretaría número 8, para tratar asuntos de sumo interés para todos. Se recomienda la asistencia por su importancia.

IMPRESORES

En el teatro de la Casa del Pueblo se reunió anoche la Asociación de Impresores.

La Comisión de huelga dió cuenta de las gestiones realizadas con la Casa Rivadeneyra, y manifestó que entendía que la Directiva dimisionaria se había extralimitado en sus facultades al constatar a una carta de los patronos, en cuya contestación se decía que la junta general había nombrado una Comisión de huelga con la que tenían que tratar aquellos, y que, en todo caso, si después de tratar con la Comisión referida, estimaba conveniente la representación patronal entrevistarse con la Directiva, ésta estaba a su disposición para tratar de resolver el conflicto.

Se dió lectura a una copia de la carta dirigida por la Directiva a la representación patronal, cuyos conceptos son los que dejamos apuntados, y el compañero Lois, firmante de la carta, en representación de toda la Directiva, explicó el alcance de la referida carta, y afirmó que la Directiva no ha intervenido en el asunto hasta el momento que lo ha creído oportuno, e inspirada en el beneficio de la organización.

A continuación manifestó que había recibido anoche mismo una propuesta de la representación patronal, que iba a exponer a la asamblea, para someterla a su consideración, y que, una vez conocida, se aprobará o se desecha.

La propuesta es la siguiente: Jornal para maquineros, 9,25 pesetas; mozos, 7,75; maquinistas, 0,50 de aumento en el jornal diario, y para los minervistas y estereotipadores, un aumento en la misma proporción que a maquineros y mozos, o sea: una peseta de aumento en los jornales de ocho pesetas en adelante, y 0,75 en los jornales de siete pesetas y en todos los inferiores a éste.

Los cuentos Linera

Hemos leído varios cuentos de los que escribe y edita nuestro buen amigo Emilio González Linera, y no tenemos inconveniente en recomendarlos a nuestros lectores como un premio o regalo útil, ameno e instructivo para niñas y niños.

Los cuentos están escritos en un lenguaje claro, sencillo, comprensible a las inteligencias infantiles, poniéndose siempre el autor a tono con los lectores para quienes están escritos.

En todos ellos hay enseñanzas morales; pero de una moral sana, amplia, exenta de toda prejuicio sectario y confesional.

Por todas estas razones, repetimos que no tenemos inconveniente en recomendarlos a nuestros lectores, ni ha dudado la Administración de EL SOCIALISTA de encargarse de la venta de unos libritos que estima provechosos y útiles, tanto en las escuelas como fuera de ellas.

Viente cuentos diferentes en un tomito de 160 páginas con la cubierta en colores, 20 céntimos.

Hay cinco tomos diferentes. También tiene el mismo autor el «Catecismo Humanosocial», cuyo lema es «Educar es un deber», al precio de diez céntimos ejemplar.

Enviando a la Administración de EL SOCIALISTA el importe, más 35 céntimos para el certificado, enviará cuantos pedidos se hagan.

«La Argentina»

Alberto Ghirardo ha publicado un libro dedicado al estado social en que se desarrolla la evolución política en la Argentina.

El autor, muy estimado de los lectores de EL SOCIALISTA, conoce profundamente la realidad social de su país, que tantos puntos de semejanza tiene con España, y esa realidad la ha llevado con éxito indudable a las páginas del libro que comentamos.

Ahora, con la visita del señor Alvear a España, se han dedicado los polifonos profesionales a pronunciar palabras honoríficas, sin entrar en el fondo de los graves problemas que España como la Argentina tienen que resolver.

Por eso el ilustre poeta tiene razón soberana cuando dice en uno de los capítulos de «La Argentina» siguiente:

«Claro está que en política, allí, como en Europa, es casi siempre el más ambiguo, el más cínico, el más charlatán o el más poderoso el que ocupa el puesto público, el que va al sillón legislativo, del Tribunal judicial o en la banda del primer magistrado. En economía, ahí tenemos,

Después de discutirse ampliamente la carta de la Directiva y la propuesta que ésta expuso, fué aprobada por 265 votos en pro y 148 en contra.

En vista de este resultado, el compañero Lois manifestó que los compañeros burguesas se reintegraran hoy al trabajo.

CONGRESO DE PRACTICOS DE FARMACIA

Terminada la propaganda realizada en provincias por la Unión General de Prácticos de Farmacia de Madrid, en la que ha conseguido la constitución de Sociedades en todas las poblaciones de importancia, ha sido convocado para el día 11 del próximo septiembre el Congreso nacional de dependientes de farmacia, en el que se constituirá la Federación Nacional.

Entre otros puntos de interés para los prácticos de farmacia, la Federación Nacional, una vez constituida, trabajará inmediatamente para conseguir de los Poderes públicos la implantación del título de prácticos, con lo que de una parte, estos compañeros adquirirán una personalidad que hoy carecen, y por otra parte, el público tendrá mayores garantías al haber personal en las farmacias que haya demostrado su competencia profesional.

También trabajará por la abolición del internado.

SOCORROS DE PELUQUEROS

En la última junta celebrada en el salón pequeño de la Casa del Pueblo por la Agrupación Benéfica de Dependientes Peluqueros se acordó aumentar la cuota, en los meses de enero y julio, en una peseta, y aumentar el socorro en caso de enfermedad, que hoy es de 2,50 pesetas, a 3 pesetas.

Conceder una amnistía de entrada para dar derecho, en el término de seis meses, en lugar de un año, como marca el reglamento, para tomar el socorro todo asociado que ingrese desde la fecha de este acuerdo hasta pasados dos meses.

GRUPO SOCIALISTA DE OBREROS MUNICIPALES

Se convoca a todos los asociados al Grupo Socialista de Obreros municipales y a los simpatizantes con el mismo a la reunión que se celebrará el próximo domingo, día 13, a las once de la mañana, en la secretaría 25, Casa del Pueblo, para ultimar detalles respecto de la constitución definitiva de dicho Grupo.

Se encarece la puntual asistencia, advirtiéndose que la reunión empezará a la hora en punto señalada y se tomarán los acuerdos con el número de concurrentes que asista.

«SALUD Y CULTURA»

Esta Sociedad se reunirá el próximo domingo, día 13, a las siete de la mañana, en la plaza de España, para efectuar una excursión a la Fuente de las Damas.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón pequeño: A las cinco de la tarde, Artículos de piel.

allí, como en Europa, al obrero del taller o al que siembra los campos, tiranizado en la misma forma por el terrible régimen de injusticias, sometido por la ley del salario a la ambición y al capricho del amo.»

Más adelante, en el mismo libro que comentamos, dice Alberto Ghirardo:

«Para los obreros no existe ningún derecho en la República. El de pensar, el de asociarse, el de huelga, e incluso el de defensa, han muerto bajo el filo todopoderoso del machelo sayonesco. Allí, todo se ha sacrificado a la tranquilidad de los cien capitalistas dueños de la riqueza nacional y al criterio de la bestia negra, que está detrás de ellos aconsejando leyes inicuas y procedimientos crueles.»

El señor Alvear y Alfonso XIII han sido ovacionados por las clases oficiales y por quienes hacen de los capitales consagrados a la industria del víverano un instrumento de riqueza.

El pueblo español, como el argentino, sufre en silencio, alzado de esos festivales oficiales, y penetrado con sinceridad como Alberto Ghirardo, a quien felicitamos por su nuevo libro.

Horroroso tifón

LONDRES, 10.—Comunican desde Hong-Kong al «Daily Mail» que, según las últimas noticias, el tifón que se desencadenó el día 2 del corriente, en aquella región, causó cincuenta mil víctimas, y que hasta ahora van recogidos veintiocho mil cadáveres.

Han quedado destruidas seis poblaciones.

En defensa de las cigarrereras asociadas

El Sindicato «Unión Tabacalera», de La Coruña, ha publicado un razonado manifiesto contestando a unas declaraciones hechas en la revista «El Financiero» por el director de la Atrendataria, señor Bastos, que atribuyó la escasez de producción a la implantación de la jornada de ocho horas y al escaso interés que ponen en producir las operarias por lo bien remuneradas que están sus labores.

Se oponen a estos juicios arbitrarios del señor Bastos otros conceptos más imparciales del anterior director, señor Fanjul, que hizo constar que no se había alterado las cifras de producción por motivos de huelgas ni por haberse establecido la jornada de ocho horas.

Lamentan las cigarrereras de La Coruña que no puedan dar el normal rendimiento en sus labores, y acusan como culpable de que esto ocurra a la Compañía Arrendataria, por facilitar el tabaco en tan pésimas condiciones que dificulta extraordinariamente el trabajo de las cigarrereras, causándoles grave perjuicio económico. Lo que desean las cigarrereras en su propio interés, ahora muy quebrantado, es alcanzar aquel máximo de producción que se obtendría facilitándolas el tabaco en la cantidad y calidad debidas. Contra los procedimientos de mala fe de la Arrendataria, las cigarrereras habrán de adoptar algunas medidas defensivas que las circunstancias les aconsejen.

El Congreso de los Tramoyistas

SESION DE CLAUSURA

Bajo la presidencia del delegado de Bilbao, compañero Garay, se celebró la última sesión del Congreso.

Después de unas palabras de salutación y de resumen encomiando la fundación de la Federación exhorta a que un delegado de cada región exponga la marcha de su Asociación respectiva y comunique los detalles que crea necesarios puedan recoger los delegados. Ruega a la representación de Madrid sea la primera, por ser esta organización la madre de casi todas ellas y por ser la iniciadora de la Federación, por la cual ha trabajado sin descanso hasta conseguir la unión de todos los tramoyistas y afines en una Federación. Lamenta que la Sección de Madrid no recogiera el deseo de los delegados de provincias, que desearan que todos los gastos y sacrificios hechos por la Sección de Madrid fueran repartidos entre todas las Secciones. Espera que en el próximo Congreso todas las dependencias del teatro estén en la Federación, para lo cual ruega se haga la propaganda entre el personal de telón afuera. Hace consideraciones sobre la importancia del ingreso de la Federación en la Unión General, y espera que en el próximo Congreso se subsanen los errores y olvidos que en este haya habido.

El compañero Rubio, de la Sección de Madrid, se hace eco de lo manifestado por la presidencia y detalla minuciosamente desde la fundación de su Sección hasta el presente la marcha y orientación de ella, sus relaciones con las demás Secciones y Sindicatos del teatro, sus movimientos de mejoras y consideraciones acerca del primer Congreso, y termina pidiendo su Sección a disposición de las Secciones hermanas.

A continuación expusieron sus juicios García, de Valencia; Sanf, de Bilbao; Guerra, de Alicante; Fernández, de Guadalupe; Maroto, de Valladolid; Gutiérrez del Campo, de Oviedo; Peñuela, de Sevilla, y Rubio, por Avilés, Gijón, Palencia, Segovia y San Sebastián, haciendo el resumen general el compañero Valencia, de la Sección de Madrid, presidente del Congreso.

La Sección de Madrid invitó a una comida íntima a todos los delegados, a la que concurren varios camaradas de Madrid, en la que reinó la nota fraternal y de simpatía hacia los compañeros de Madrid, y a la terminación hicieron uso de la palabra varios compañeros, demostrando que, además de ser los que manejan la tramoya en el escenario, también saben derrochar gracia propia en sus alegrías, como lo hicieron, recitando poemas improvisados muy ingeniosos y narrando anécdotas y cuentos en los que se señalaban irónicamente a los opresores de los tramoyistas.

Que el año próximo se duplique su personalidad, ya que al nacer la Federación la tiene, y de mucha importancia.

Visita a Do.ores Gomez, presa en Alcira

El Grupo Socialista de Albañiles ha organizado una excursión a Alcira de Híjar, con objeto de visitar y prestar solidaridad económica a la compañera Dolores Gómez, presa por los sucesos de Benagabón, y que se verificará el día 20 del actual.

A este fin hay abierta una suscripción, que se puede hacer efectiva los martes y viernes, de ocho a nueve de la noche, en la secretaría de Albañiles.

Comité y Directivas

BILBAO.—El Sindicato Obrero del Ramo de la Alimentación de Vizcaya ha renovado su Comité, que lo constituyen los compañeros siguientes:

Paulino Gómez (reel gido), presidente; Ismael Martín, vicepresidente; Sabino Gómez (reel gido), Antonio Aranda (reel gido) y Dámaso Andrés, secretarios; Eduardo González, tesorero, y Antonio Candela y Bernardino Pérez (por los camareros), Antonio Sarabia (por los molineros), Dominica Linaza (por las pesadoras de pan) y Lorenzo Archávala (por los panaderos), vocales.

El nuevo Comité dirige un cordial saludo a la organización obrera de España.

Folleto a cincuenta céntimos

La pedagogía de Ferrer. Jaime Vera y el Socialismo. Breves estudios biográficos. Pablo Iglesias en el Partido Socialista.

El medio social y la perfectibilidad de la salud. Prácticas societarias. Cosas mías. Autonomía. La caricatura y su importancia social. Acompañarse a su importe 30 céntimos para el certificado.

Distritos de Universidad y Chamberí

A LOS AFILIADOS Y SIMPATIZANTES

La necesidad, por todos reconocida, de que en estas dos barriadas exista un lugar de relación entre los elementos socialistas, ha determinado que un grupo bastante numeroso de entusiastas compañeros se haya dirigido al Comité del Círculo Socialista del Norte pidiéndole una mayor actuación, limitada hoy al sostenimiento de las escuelas, y ampliándola a otros fines que respondan a la labor de propaganda, organización y cultural para que fué creado.

A este propósito se celebrará el próximo domingo, 13 del actual, a las diez y media de la mañana, en el local de las escuelas (Arango, 6, esquina a Sagunto), una reunión, en la que se tratará de la situación económica del Círculo, se cubrirán los cargos vacantes y se procederá, en suma, a su reorganización.

Esta reunión debén concurrir todos los socialistas de ambos distritos y los afiliados a este Círculo.

CAFE DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 12 de agosto.—Ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza con guisantes, 2 pesetas ración; media ración, 1,25. Riñones a la madrileña, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Chuleta de ternera a la parilla, 1,75 pesetas ración; media ración, 1,15.

Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Ternera con patatas glassadas, una peseta ración.

Funciones para mañana

FUENCARRAL.—A las seis, La tempestad.—A las diez, La asociacion y La Venta de Don Quijote. CENTRO.—Cineatálogo y variedades. Freya, Pilarcita Calvo, Chimentí, Antonio Ramírez, Rubia de Jerz, Emilia Voz, Amparito Medina y el niño «Catalco», premiado en el concurso de canto «jondo» de Granada.

«YO NO MATO»

Drama en tres actos, por Vicente Lacambra Serena.

Obra antiguerrera, de ideas socialistas. Su autor, nuestro querido compañero, cede para EL SOCIALISTA el 50 por 100 de la venta de ejemplares.

Precio, 2,50 pesetas.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando el importe, más 50 céntimos para el certificado.

B. Sanrigoberto

Accesorios, Garage, Talleres para automóviles. Despacho: calle de Manuel Silveira, 3; número 16.—Teléfono 417.1.

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: 18, Barriada, Arreguieta, 3; Calcutón, 18; Barrieta, 8.

El mas puro, el mas fino CONAC FARO

Pedido en todas partes.

De ayer, de hoy y de mañana

Todos, absolutamente todos los que lo saben, saben, y los que no lo saben, de bien probar para saber, que en Madrid, calle de San Bernardo, número 61 y número 64, existen dos cafés-barés, que se titulan, el primero, «La Alcazaba», y «La Nueva Alcazaba», el segundo, que expenden un «espumado» café, licorés, cerveza, refrescos, vermuth y otros aperitivos. Todo esto, de las mejores marcas. Desayunos a 35 céntimos, de seis a doce.

Bar «Metro»

Establecido en Bravo Murillo, 79, d. Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

Torrent y Compañía

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

BAR SIGLO XX

MESON DE PAREDES, 6 y 8. (El más popular de toda la barriada). A precios sumamente económicos se sirven cervezas y licores de todas clases, refrescos preparados con exquisitos jarrabes y café tostado diariamente.

LA FORESTAL IBERICA

(Marca registrada.) Reparto por menor, a domicilio, de cañón de encina superior, seco, cribado mecánicamente, servido en cajas precintadas, con 10 kilos de peso neto, garantizado, a tres pesetas una. Descuentos convencionales a Economistas y Cooperativas. Avisos: CALLE DEL CONDE XIQUENA, NUMERO 3.—TELEFONO 12-574.

IMPRENTA: MADERA S.